

Către: Dna Georgeta MINCU,
Ministru al Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului

Nr. 36/19-AP din 16 august 2019

Ref.: Concurența neloială în domeniul industriei ambalajelor de lemn

Stimată Doamna Ministru,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și intervine cu rugămintea în examinarea problematicii aferente situației în care se afla industria producătoare de paleți /ambalajelor de lemn în Republica Moldova precum și identificarea soluțiilor pentru depășirea situației create.

Astfel, EBA Moldova reiterează subiectul expus anterior în atenția conducerii Ministerului și aduce la cunoștință că în domeniul ambalajelor de lemn, la momentul actual continue să se ateste o concurență neloială, care în primul rând generează venituri ratate la bugetul de sta precum și un cadru tenebru de activitate.

Principalul factor care a dus la apariția deficienței menționate constă în desfășurarea de către un număr semnificativ de agenți economici al activității de colectare, transportare, depozitarea reciclare/prelucrare a deșeurilor din lemn fără a deține autorizație de mediu pentru gestionarea deșeurilor, obligațiune prevăzută prin Legea nr. 209/2016 privind deșeurile și autorizație pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare, prevăzută în Legea nr. 1422/1997 privind protecția aerului atmosferic.

Mai mult ca atât, nerespectarea cerințelor legislației naționale și eschivarea de la achitarea impozitelor aferente activității în domeniul producerii ambalajelor de lemn duce la prejudicierea bugetului de stat și crearea prețului la produs finit cu un decalaj semnificativ față de cel oferit de către producătorii, care activează în condiții legale. De asemenea, se constată cazuri când unii din agenți economici nu dețin adrese juridice sau la sunete de telefon declară că nu comercializează paleți, astfel recurg la practici/tranzacții în cash.

Totodată, subliniem că există agenți economici recurg la tranzacții ilegale la achiziția de materie primă, ceea ce impactează calitatea produsului final dar și permite stabilirea unui preț mult mai mic decât prețul format prin includerea întregului lanț valoric, prin onorarea tuturor obligațiilor fiscale/vamale (când este vorba de import de materie primă).

În acest context, EBA Moldova a alertat autoritățile și instituțiile publice aferente solicitând întreprinderea măsurilor de rigoare și al acțiunilor de avizare, prevenire și combatere a practicilor tenebre, care generează un mediu neconcurențial, astfel încât să fie create reguli de joc egale pentru toți agenții economici locali sau internaționali. Însă, constatăm că subiecți al controalelor neplanificate din partea instituțiilor statului au fost chiar companiile care activează legal și achită toate impozitele.

Reieșind din cele menționate, Stimată Doamna Ministru rugăm respectuos organizarea unei ședințe tehnice cu Serviciul Fiscal de Stat, Agenția de Mediu, Inspectoratul Ecologic de Stat și sectorul privat, precum și

întreprindearea tuturor măsurilor necesare pentru asigurarea concurenței echitabile și loiale pentru mediul de afaceri efectuând controale la companii care activează în condiții ilegale.

Totodată, reiterăm că intervenția EBA Moldova are drept scop susținerea mediului de afaceri din Moldova pentru desfășurarea activităților economice cu protejarea concurenței loiale și apărarea drepturilor și intereselor tuturor părților interesate (Guvern și sectorul privat) contra practicilor anticoncurențiale și concurenței neloiale, și nicidecum nu prejudicierea sau sistarea activității unor anumite companii.

Cu deosebită considerație,

Mariana Rufa
Director Executiv
Asociația Businessului European

